

1957年10月1日创刊



深读东莞

2025年6月
<乙巳年五月初九>

4 星期三 | A6

东莞三部文艺作品荣获省“五个一工程”优秀作品奖

双万之城擦亮创作品牌 书写文化强市新篇

文艺莞军，又添新荣誉。在日前举行的广东省第十三届精神文明建设“五个一工程”表彰会上，东莞收获了令人瞩目的成绩——原创音乐剧《东莞东》、广播剧《国之重器》、歌曲《该有多好》三部作品荣获“五个一工程”优秀作品奖，东莞市市委宣传部荣获组织工作奖。这份荣誉，不仅是对东莞文艺创作实力的认可，更是东莞持续推进文化强市建设、完善文艺精品创作生产机制所取得的重要阶段性成果。

壹 立足一方水土，书写时代华章

东莞，是中国近代史开篇地、华南抗日根据地，也是改革开放先行地。历史的厚重与时代的脉搏在此交织，为文艺创作提供了丰沃的土壤。此次获奖的三部作品，正是深深扎根于这片热土，生动地展现了昂扬向上的时代精神。

本土剧作家秦川的同名故事为蓝本编创的音乐剧《东莞东》，结合开心麻花独特的活泼风格，将改革开放浪潮下年轻人在东莞的拼搏与成长的故事娓娓道来。在轻快的旋律与真挚的歌词中，观众看到的是个体命运与城市发展的紧密交织，感受到的是改革开放浪潮下的奋斗与活力。该剧先后在东莞、广州、北京、南宁、深圳等多个城市巡演，引发了无数曾在广东挥洒汗水的建设者强烈的情感共鸣。

不仅如此，《东莞东》的故事还在以不同的形式链接广大群众，展现出蓬勃的创作生命力。

东莞两素人作品 入选中国作协扶持项目

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：中国作家协会近日发布2025年度“作家定点深入生活”项目、重点作品扶持项目公告，东莞素人写作者温雄珍、王瑛的作品成功入选，让新大众文艺的东莞实践样本进入全国视野。其中，温雄珍的诗歌《炭火上安居》入选中国作家协会2025年度“作家定点深入生活”项目，其深入生活地点为广东省东莞市企石镇综合市场；王瑛（笔名：琰子）的报告文学《擦亮高楼》入选2025年中国作家协会重点作品扶持项目的“奋进新征程、书写新史诗”主题专项。

记者了解到，中国作家协会2025年度“作家定点深入生活”项目共确定41项选题，深入生活地点涉及广东区域的，仅黄灯的《甜蜜街角——广州市文明路生活纪实》和温雄珍的《炭火上安居》。而2025年中国作家协会重点作品扶持项目共收到申报选题431项，确定50项选题入选，《擦亮高楼》成功上榜。

东莞两位素人写作者的作品双双入选中国作家协会的重点扶持，为东莞新大众文艺勃兴发展注入一针强心剂。东莞市作家协会主席胡嘉表示，王瑛、温雄珍为东莞新大众文艺视野下的素人写作开了个好局，激励鼓舞着更多素人写作者。

“我是一个平凡的基层文学爱好者，却受到这么多

的关心与帮助，很是感动。”王瑛告诉记者，《擦亮高楼》入选2025年中国作家协会重点作品扶持项目，自己倍受鼓舞，感动之余，要进一步深入生活、努力创作，用更好的作品来报答大家的信任与鼓励。2025年初，王瑛5万字作品《清洁女工笔记》刊发在文学期刊《作品》上，让这位默默记录生活的素人写作者开始得到文学界的聚焦和关注。该作品以细腻的笔触和真实的情感，记录了王瑛在广东虎门一家售楼部与清洁女工们共同工作生活一年的点点滴滴。

“可以说，如果没有这两项扶持，我这一生都无法出诗集。”知晓自己的作品《炭火上安居》获中国作家协会项目扶持，温雄珍表示无比激动，今后会继续努力学习，争取写出更多好作品。在此之前，她刚收到自己另一本诗集《东江水暖》即将出版的消息，可谓喜上加喜。《东江水暖》诗集是东莞市文联、作家协会、花城出版社共同扶持的出版项目。温雄珍自幼家境贫寒，小学五年级辍学，15岁时就从广西到东莞打工。她白天摆摊谋生，夜晚在烧烤店当服务员，但仍笔耕不辍坚持创作。她的诗歌以记录市井生活见长，常以菜市场、烧烤摊等场景为素材，生动展现普通劳动者的生存状态。

东莞市出台商务高质量发展 专项资金管理办法

羊城晚报讯 记者李洪宝报道：近日，东莞市商务局印发《东莞市商务高质量发展专项资金管理办法》（以下简称《办法》）。据了解，东莞市商务高质量发展专项资金，是指由东莞市财政预算安排用于东莞市商务高质量发展的专项资金（以下简称“专项资金”），重点用于支持稳外贸优外资、强商贸促消费、强枢纽拓通道、拓市场育新业、完善商务公共服务，推动东莞商务工作高质量发展。

据介绍，在支持稳外贸优外资方面，《办法》提出，东莞市将支持优化贸易结构，鼓励企业、商（协）会积极参加境外展会，开拓传统及新兴市场；支持企业投保出口贸易、国内贸易、海外投资等信用保险，提升汇率避险能力，引导进出口协调发展及提升对外投资的合作水平。支持更大力度吸引外资，加强外资企业服务力度。支持全面提升加工贸易发展

水平，创新发展服务贸易，积极培育外贸综合服务企业，推动提升对外开放平台能级等重点工作事项。

在支持强商贸促消费领域，东莞市将引导促进内外贸一体化发展，建立外贸与联动发展机制，支持开展境内外重点展会及经贸活动，鼓励市内招展办展，全力筹办好海丝博览会暨加博会等市内重点展会，推进会展业高水平建设。引导批发零售、餐饮住宿等商贸服务业创新转型，扩容提质，支持培育引进优质消费品和商业运营主体，推动各类消费载体升级改造，创建各类优质示范项目，鼓励开展促消费活动等重点工作事项。

《办法》提出，东莞市将支持强枢纽拓通道，支持构建高效国际物流大通道，促进海陆空铁港跨境物流通道提质增效，打造进口新通道。支持保税物流提质增量，支持电子元器件进口，支持开拓外贸航线，积极拓展便利化业务模式，支持优化企业通关环境，降低物流

运营成本等重点工作事项。

东莞市还将支持拓市场育新业，支持加快发展数字贸易，构建绿色贸易体系，支持跨境电商、市场采购等新业态融合发展。支持跨境电商综试区建设，积极培育重点企业（园区）发展壮大，推进海外仓建设，支持新型国际贸易方式赋能产业发展等重点工作事项。支持电商产业创新发展，鼓励培育重点项目、平台，支持开展电商直播等丰富应用的重点事项。

此外，《办法》还提出，东莞市将支持完善商务公共服务，结合东莞商务发展实际，支持为全市商务经济高质量发展开展系列商务公共服务的专项活动，包括但不限于统计监测、宣传培训、法律服务、风险管理等，以及上级部门确定的其他重要事项及其他促进商务发展的工作。值得注意的是，项目每年实行预算总额控制，由东莞市商务局商市财政局同意后实施。

签约率超七成

南城彭眼城中村将迎来大规模拆除

羊城晚报讯 记者文智报道：彭眼城中村改造项目地处东莞大道与宏伟三路交会处，339亩的更新单元，不仅是全市10个重点城中村改造项目之一，更被列为市级示范工程。记者近日获悉，截至5月28日，彭眼城中村改造项目私人宅基地物业签约率突破70%，接下来将逐步全面拆除已签约已移交的房产物业。

随着施工车辆的进场，一幢私人物业在轰鸣声中被拆除。已签

约并移交物业的张先生说：“看着老房子被拆除，心里虽然不舍，但我更期待崭新的家园。”他的期待，也是街坊们的心声——告别设施陈旧的房屋，迎来全新的现代化住宅；告别杂乱无章的街巷，迎来绿树成荫的生态街区。

目前，彭眼城中村改造项目指挥部工作已进入新阶段。通过邀请村民代表参观项目规划建设沙盘模型，现场讲解“好房子”社区设计理念，让群众直观了解未来家园的模

样，推动群众从“要我签”向“我要签”转变，加速推进剩余私宅签约工作。同时，加快启动已交房屋大规模拆除计划，强化以拆促签、签并举。

据有关负责人介绍，今后此处将呈现全新景象——高端住宅拔地而起，金融总部灯火通明，生态公园绿意盎然，开放式商业街人流如织。一条连廊将无缝连接东莞CBD，步行即可实现工作与生活的自由切换。

鸦片战争博物馆推出《林则徐的精神世界》原创大展

纪念虎门销烟186周年

羊城晚报讯 记者石梦卓、通讯员郑旭飞报道：6月3日，鸦片战争博物馆推出重磅大展——“林则徐的精神世界”，纪念林则徐诞辰240周年、虎门销烟186周年，传承“英雄之地”的莞邑基因，擦亮东莞“中国近代史开篇地”城市名片。该展览也将在福州市林则徐纪念馆、新疆伊犁林则徐纪念馆、澳门林则徐纪念馆，以及中山舰博物馆、赣州市博物馆、杭州市图书馆、昆明市图书馆等林则徐曾到过的城市展馆同步展出。

作为鸦片战争博物馆的年度原创大展，该展也是东莞市打造“博学东莞”文化品牌的重要展览，在今年“5·18国际博物馆日”期间获评广东省2025年“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览。本次展览由中共东莞市市委宣传部指导，东莞市文化广电旅游体育局（东莞市文物局）、东莞滨海湾新区管理委员会、虎门镇人民政府主办，鸦片战争博物馆承办，福州市林则徐纪念馆、南京中国科举博物馆、赣州市博物馆协办。展览将持续展出至10月10日。

240年前，林则徐出生在闽都大地，开启了跌宕起伏的一生。186年前，他在虎门海滩开启销烟壮举，以惊世之举照亮历史长卷，让世人

记住了“虎门销烟”，也记住了他“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的铮铮誓言。这位睁眼看世界的先驱者，以炽热的家国情怀为精神内核，融汇清正风骨、经世致用的实践品格，为后世树起巍峨的精神坐标。作为“觉醒之门英雄之地”，东莞这片土地承载着中国近代史开篇的厚重记忆。

《林则徐的精神世界》展览兼具历史深度与人文情怀，分为“皎如新月满秋潭”“有惠及人春映日”“欲挽颓波酌猛宽”“耐人寻味是和平”四个部分，从个人修养、社会关系、政治实践、文化精神层层递进，完整勾勒出民族英雄林则徐的精神图谱。

本次展览将展出奏疏、书信、诗稿、器物等196件（套）文物展品，巧妙融合诗书墨宝与时代风云，将经世为民的家国襟怀与兼容并蓄的文化胸襟完美交织，既有家书传情、丹心许国的温情，又有务实革新、锐意进取的担当，深入展现林则徐精神世界的内涵。

据悉，位于虎门的鸦片战争博物馆，近年来始终致力于打造“林则徐”与“虎门销烟”双IP，持续传承与弘扬以爱国主义为核心的林则徐虎门销烟精神。曾先后推出《百年薪火——禁毒先驱林则徐虎门销烟精神展》《扬威中外 震惊古今——虎门销烟精神展》等原创展览。



鸦片战争博物馆(资料图) 王俊伟 摄

虎门各校开展 虎门销烟纪念日活动

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员张咏红报道：6月3日，虎门镇各中小学共同迎来了一个意义深远的日子——虎门销烟纪念日。为纪念这一历史事件，弘扬林则徐的爱国精神，各校纷纷开展“6·3虎门销烟纪念日”活动，将民族情怀与禁毒理念深植于校园之中。

在虎门镇中心小学，一场场主题班会课生动展开。老师们详细讲解了虎门销烟的历史背景及其对国家和民族的深远影响，让学生们深刻认识到鸦片的危害以及“落后就要挨打”的沉痛教训。学生们被林则徐不畏强权、勇于担当的精神所感染，纷纷表示要努力学习，为祖国的强大贡献自己的力量。

红旗小学则以独特的方式庆祝这一纪念日。学校围绕“虎门销烟”“鸦片战争”“林则徐精神”等主题，开展了丰富多彩的班队活动课。值得一提的是，该校坚持红

色办学理念，班级命名均源自民族英雄，如林则徐、关天培等，每周升旗仪式上，各班级轮流进行主题宣讲，班级文化建设也处处彰显着英雄事迹的光辉。学生们深受触动，纷纷表示要以实际行动传承英雄精神，坚决抵制毒品，守护无毒校园。

虎门第五中学则通过“以史为鉴，少年担当”主题教育活动，引导青少年在历史中汲取智慧与力量。活动分为“震撼世界的虎门销烟”“鸦片战争——落后与觉醒的转折点”“林则徐精神的现代密码”三个篇章，让学生们在回顾历史的同时，也思考如何在新时代背景下传承和发扬林则徐精神。

此次系列活动由虎门镇宣教文体旅游办、教育管理中心、鸦片战争博物馆及文化服务中心联合主办，作为“种子计划”的重要一环，旨在通过一系列活动深化青少年爱国主义教育，让禁毒理念在孩子们心中生根发芽。